



济宁市文物局局长丁海燕在孔府档案馆普查一线检查指导工作。

全国第一次可移动文物普查，济宁好宝贝真不少

76万件！文物家底全国第一

本报济宁9月25日讯(记者汪泷 通讯员刘金同) 济宁市文物局自开展全国第一次可移动文物普查工作以来，目前可移动文物普查最新的数据是304486件/套，实际数量是766194件，总数量高居全国第一。济宁市文物局局长丁海燕表示，全国第一次可移动文物普查工作使全市文博系统感受到文物的魅力和作为文物工作者的光荣。通过第一次全国可移动文物普查工作，让每一位文物工作者都认识到、感受到中华文化的厚重感；同时也解放了思想，提高了文物工作者的文物保护意识；推动了文物工作的数字化、信息化、互联网+和科研工作前进。

自开展全国第一次可移动文物普查工作以来，济宁市文物局在2014年初抽调全市文博单位的业务骨干力量，充实市普查办公室，负责全市可移动文物普查工作的日常组织、协调工作；组建了各行业、各系统专家15人组成的可移动文物普查专家指导小组，承担全市文物普查工作的认定、业务指导和质量控制等工作。

截至目前，济宁

市可移动文物普查最新的数据是304486件/套，实际数量是766194件，总数量高居全国第一。济宁市文物局局长丁海燕表示，全国第一次可移动文物普查工作使全市文博系统感受到文物的魅力和作为文物工作者的光荣。通过第一次全国可移动文物普查工作，让每一位文物工作者都认识到、感受到中华文化的厚重感；同时也解放了思想，提高了文物工作者的文物保护意识；推动了文物工作的数字化、信息化、互联网+和科研工作前进。

据了解，全市可移动文物普查平台登录可以分为准备阶段、集中爆发登录阶段、以及冲刺阶段。丁海燕说：“尤其是集中

爆发登录阶段，从今年年初起，济宁市可移动文物普查平台登录工作进入了爆发期。”她告诉记者，全市文物系统的同事普查工作热情高涨，仅半年的时间实际登录数量就将近50万件文物。

济宁市作为著名的孔孟之乡、运河之都，在中国文化版图和世界文化格局中是一颗璀璨的明珠。悠久的历史、灿烂的文化，使济宁市成为我国文化遗存最稠密、底蕴最丰厚的地区之一。目前，全市共登录不可移动文物6387处，全国重点文物保护单位36处，省级247处，市级314处，可移动文物达75万件，拥有大运河、曲阜“三孔”两处世界文化遗产。

文物亮点

市博物馆新馆开工奠基

今年以来，济宁市文物局始终认真做好重点文物保护单位申报和资金争取工作。39个项目获国家文物局批复，今年对上争取各级文保资金总量达2.9亿元。

在实施“乡村记忆工程”方面，全市先后上报“乡村记忆工程”91处，25处获批，邹城上九山村、微山南阳古镇被列为试点单位。

全市公共文博服务体系也在不断完善。济宁市文化中心建筑面积2.6万平方米的市博物馆已完成设计论证，形成策展方案并开工奠基，5万平方米的曲阜孔子博物馆已进入策展阶段，泗水卞桥等一批博物馆、纪念馆正在加快建设，民办博物馆迅速崛起，全市的民办博物馆达到13家，占到博物馆总数的48%。

三孔彩绘维修工程开工

7月，“明清官式建筑研究与保护国家文物局重点科研基地曲阜分基地”和“山东省文物保护科学与技术研究重点基地”落户济宁。“三孔”古建筑彩绘保护工程也开工。济宁市文物局今年争取国家资金8242万元，计划维修彩绘房屋1320间，面积14万平方米，这项工程是清代以来最大的一次三孔彩绘维修工程。

同时，不断加强曲阜片区大遗址保护。推进鲁国故城、南旺分水枢纽两处国家考古遗址公园建设，鲁国故城考古遗址公园已完成投资2.9亿元。顺利完成了5000万元美元的孔孟文化遗产地世行贷款剩余项目中期调整。济宁承担的孔孟文化遗产地数字化信息系统形象展示工程将于本月完工。

让枯燥的文物活起来

在习近平总书记做出“让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”这一重要指示后，济宁市文物局就不断以活动为载体，实现了让文物“讲故事”。成功举办“5·18国际博物馆日”、“6·13文化遗产日”系列活动、讲济宁文物故事等。

8月26日，为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年——山东济宁抗日战争大型图片展在济宁市博

物馆拉开序幕。展览分为“济宁沦陷”、“日军制造血腥惨案”、“开辟湖西抗日根据地”、“鲁南抗日武装起义”、“地下交通线”、“鲁南铁道游击队”六大板块，另外还特别设置了济宁抗战人物谱这一专栏，共展出珍贵抗战文物382件、历史图片671幅，全面展现了自1894年至1945年50多年间济宁人民在中国共产党领导下前仆后继、奋起反抗日本军国主义侵略直至取得抗日战争胜利的波澜壮阔的历史画卷。



文物修复工作者正在为三孔建筑彩绘贴金。